

સલામી સવારની. પારદર્શી 'પોર્ટ' ને બેન્ક બનાવી ચૂંટી નાખશે! અગ્રકાલી માયાજાળે ભ્રષ્ટાચાર ગૂંચી નાખશે!

સુપ્રભાતમ્ સુરેદા પ્રા. ભટ્ટ 99789-26251

પડી આવેલ, ખગશે નવા! પચ્ચર નાખવાની - લ્યો ! ગામડે ગામડે - મધપૂડામાં... નિરવ - માલ્યા!

ચિંતન સુખ કે માતે સિલ પડો ! હરિ હિર દેસે જાય, ભવિહારી યે દુ:ખ કી, પલ પલ રામ સમાય.

- ઉજારો ઉલ્હાને રાહો મેં, ઓર કોશિશે બેહિસાબ ઈસી કા નામ હે જિંદગી, ચલતે રહિયે જનાબ - ઈફબાલ પટેલ
- સંબંધોની શ્રેણીમાં એમાં છે કે સંબંધો તૂટી ગયા પછી પણ એ સંબંધો ગોરવ જળવાઈ રહે છે - ખલીલ ઘનતેખવી

નોંધકથા ઈરાકના બસરા શહેરમાં રહેતા સુકી સંચ યુસુફ બસરી અલ્લાહમાં અતૂટ શ્રદ્ધાવાળા સંત હતા.

સંબંધો : એ જ હમસફર, એ જ યાત્રા, એક નવી તરાહ, નવા જ રૂપે

સંબંધો : એ જ હમસફર, એ જ યાત્રા, એક નવી તરાહ, નવા જ રૂપે. આવો જુવીએ શાનદાર વિનોદ અમલાણી. વાતચીત કરવાનો અભાવ, બંને વચ્ચે યોગ્ય વાતચીત થવાનો અભાવ એ વાતે મોટું સ્વરૂપ લઈ લીધું હોય છે.

સરકારી બેન્કોના વિલિનીકરણથી શું લાભ થશે?

ડૉ. મનમોહનસિંહની સરકાર વખતે જે બે વખત નરસિંહન કમિટીના રિપોર્ટ આવેલા તેમાં સ્પષ્ટ નિર્દેશ હતા કે ભારત જેવા દેશમાં આટલી બધી બેંકો જરૂર પી નથી કેમ કે તેનાથી નાણાકીય સહાયતા જળવાઈ શકતી નથી ઉપરાંત વહીવટી ખર્ચા (કોસ્ટ ઓફ મેનેજમેન્ટ) વધુ આવી રહ્યાં છે. આ માટે શું કરવું જોઈએ તે અંગેની ભલામણો પણ કરવામાં આવી હતી જેમ કે નબળી બેંકોને મજબૂત બેંક સાથે ભેળવી દેવી અથવા બધી નબળી બેંકોને મર્જ કરવી વગેરે. આ અહેવાલ પછી ખરેખર બેંકોનું વિલિનીકરણ કઈ રીતે કરવું - એ જ પ્રશ્ન હતો! 1૯૯૨ પછી જ બેંકોમાં ઈન્ટેરનેટ આધારિત વ્યવહાર પદ્ધતિ (કોર્-બેંકીંગ સોલ્યુશન) અમલમાં આવી અને ટેકનોલોજી ઊભી થયા બાદ એક નવી દૃષ્ટિ મળી અને વિલિનીકરણનો માર્ગ પ્રાપ્ત થયો. મેન્યુઅલ સિસ્ટમ ચાલુ રહ્યું. મેન્યુઅલ સિસ્ટમ ચાલુ જ ના શકે, સરકારે બહુ જ વિચારણાના અંતે શરુઆત ભારતીય સ્ટેટ બેંકથી કરી ૨૦૦૭-૦૮ ના વર્ષમાં તેની સહયોગી બેંક સ્ટેટ બેંક ઓફ સોરાષ્ટ્રનું મર્જન એસ.બી. આર્ઈ.માં કરવામાં આવ્યું તે પછી થોડા વર્ષ બાદ સ્ટેટ બેંક ઓફ ઈન્ડોરને પણ મર્જ કરવામાં આવી અને સમય જતા બાકીની બધી જ સહયોગી બેંકોને તથા મહિલા બેંકને એસ.બી.આર્ઈ. માં ભેળવી દેવામાં આવી તો બાકીની જાહેર ક્ષેત્રની બેંકો માટે કઈ જ ન કરી શકાયું નહીં એ પહેલાં એન.પી. એ. સતત વધી જતા હવે આ સ્થિતિમાંથી કઈ રીતે નીકળવું એ મુંઝવણ છે, મર્જ કરવાનું આવશ્યક હોવા છતાં તેના પરિણામ રૂપે કોઈ એન.પી. એ. ઘટી જાય તેવું થવાનું થી. ઉતાવળમાં આ માટે કોઈ નિર્ણય લેવાથી સરકારે બચવું જ પડશે.